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Ha veszélyben 
a mandátum...

Debrecen, február 10.
Tegnap ült össze a függetlenségi párt 

elnöki tanácsa, hogy döntsön ama világ­
rengető kérdésben: bemen jen-e a képvise- 
lőházba a választókerületek beosztását tár­
gyaló ülésekre? Nem volt érdemes várni 
jelentést erről a fontos döntésről, mert a 
nélkül is elég gondolatot ébreszthet a ve­
zérlő bizottságot helyettesítő elnöki tanács 
összebujása. Eötvös Károlylyal szólván: 
hogy mit határoztak, nem tudjuk, — de 
megmondjuk. Könnyű kitalálni: az egye­
sült ellenzék persze be fog menni a parla­
mentbe és mindaddig protestál a kerületek 
tervezett beosztása ellen, amig szavakka’ 
győzi. Amikor ebből kifogyott, előveszi £ 
..harcias“ szótárt és egyenkint eltáncol­
nak helyükről, igy ingerkedvén az el­
nökkel:

— Na, vezettessen ki, ha mer!
De, úgy gondoljuk, most hosszabb szó 

harcra van kilátás, mint a sajtótörvény tár­
gyalásakor. Ez sokkal nagyobb jelentőségű 
ügy — nekik. Ez zsebre megy. Ez mandá­
tum-kérdés. A sajtó-ügyben néhány hétig 
bírták a kendőzést, de aztán valóban komi­
kus kifogással hagyták el a csatateret s ön­
magukban — kevés kivétellel — bizonyo­
san ezt gondolták: hála istennek, csakhogy 
a munkapárt megcsinálta — helyettünk 
De most alkalmasint keményebb tusa lesz 
mert hiszen arról van szó, hogy dr. Nagy 
Száj, vagy kurjanthói Kiálts Zsigmonc 
nyugalmazott vaskereskedő, az üresfeji 
kerület képviselője esetleg kimarad a par 
lamentből; a kormány megszünteti ezeknek 
a kerületét és igy majd nem akad számuk-
ra hely e nagy Magyarországon.

De jelentősebb sérelem is van enne 
Andrássy Gyula gróf nagymjhályi kerüle­
tét is megszünteti a törvényjavaslat. Az 
Ellenzéki Érdekek Országos Egyesületének 
örökös diszelnöke azért bizonyára nem ma­
rad ki a parlamentből. Hiszen hallottunk 
már olyan hangokat is, hogy Andrássy 
Gyula a legközelebbi választáson I isza Ist­
ván gróf miniszterelnökkel veszi föl a har­
cot — Aradon. Az ellenzéki pitim deside- 
riumot a Nagy Andrássy fia nem váltja va­
lóra. Neki nem kell a választási harc. (A 
legutóbbi választási küzdelemben is Ara­
don csak annyit tett, amire ez a variált 
szállóige alkalmazható helyesen: jöttem,
láttám, — ígértem.)

Andrássy nem harcos lélek s mar a 
két utóbbi általános választáson is kije­
lentette, hogy ő csak úgy vállalI mandátu 
mot, ha a kormány nem állít, ellenjelöltet. 
Nos, a kormány meg akarta kimérni a gr >- 
főt attól, hogy hasonló kérelemmel alaz 
kodjék meg. Eltörlik a kerületét,

tartja annyira félelmetesnek. Semmi k 
ség: Andrássyt nem is érinti a kérdés egyé> 
nileg olyan közelről, mint táborának köz- 
catoriáit. Azokra valóságos csapás a kerti­
etek ilyen beosztása. Mi lesz velük? — A 
nagyságos képviselő ur, aki évekkel ezelőtt 
még névtelen hivatalnok, vagy egy-egy 
dúsgazdag ellenzéki politikus magántitká­
ra volt, csak ricrn sülyedhet vissza ismét 
a középszerűség ködébe? Ilyen alkotmány- 
sérelmet nem tűrhet békével a haza. Az al- 
íotmányon és a nemzeti önállóságon ejtett 
eme támadást lehetetlen összefont karok­
ul szemlélni. Itt tenni kell valamit! Be a 
parlamentbe! Majd meglátja az ország, 
mire képesek ők, ha veszélyben a — man­
dátum.

A mandátumról jut eszünkbe,

FELELŐS SZERKESZTŐ : DR.HEGEDŰS LÓRÁNT 
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ÍJftó Elfogadták 
a váltó javaslatot

A képviselőház illése
A képviselőház mai ülése csekély érdek- 

kid és mellett folyt le. Csupán a váltójog nem­
zetközi rendezéséről szóló javaslat volt na­
pirenden s azt a Ház el is fogadta. Az ülés 
elején Szász Károly alelnök meleg han­
gon parentálta el Beöthy Pál házelnök 
édesanyját.

Az ülés lefolyásáról főváros! tudósítónk 
a következőket jelenti:

Az elnök gyásza.
Szász Károly elnök háromnegyed tizen­

egy órakor nyitja meg az illést a következő____  . hogy
egyetlen őszinte, okos és igaz ember van beszéddel: 
közöttük és már az sincs közöttük. A gyö-; - Mély megitletődéssel jelentem, hogy 

•• •• Hnt-r I-Jinnc mnnrtntt'i pl n mi- a Ház elnökét súlyos csapás erte, édesanyja,nyoru szavú HockJanos mondotta el a néhei Beöthy Algernon volt országgyü-
nap egy ujságnyilatkozatban, hogy az el- képviselő özvegye meghalt. Az elhunyt 
lenzéknek egyetlen kötelessége lett volna: úrasszony csöndes visszavonultságban egye 
egy szálig letenni a mandátumot, — Hadd dili családjának élve, töltötte utolsó napjait 
láttuk volna meg: kinek ad igazat a nem- és a Ház elnöke iránt érzett szeretet és be- 
«ff - »a ? "'andä.umuka. eldobott
atyakat makacs kovetkczetesseggel aka jgaz részvétnek kifejezésével álljunk köréje 
ötször is megválasztotta volna a kerüle- csaiádi gyászának e nehéz napjaiban. Javas- 
tük, akkor lent is, fönt is, mindenki tisztán |om tehát, hogy fájdalma fölött érzett meg­
láthatta volna, hogy Tisza István nem cse- illetődésünknek mai jegyzőkönyvünkben ad- 
lekedhetctt helyesen, amikor az obstrukció hmk kifejezést. (Élénk helyeslés.) 
ellen szuronyt vezényelt. A legönzetlenebb A Ház az elnök javaslatához hozz -
és legférfiasabb tanácsot az ellenzéki ve- rUÉinök bejelentette ezután, hogy az ösz- 
zérek elvetették s Hock Jánost kinézték a szeférhetetlenségi bizottság Lengyel Zol- 
pártjukból. Talán az egyetlen Hock János tán és Török Kálmán képviselők össze- 
az, akit a kerületében ötször egymásután férhetetlenségi ügyeit február 25-én délután
is.’megválasztanának Az egyeljenellenző j>J™-árl gr6i miniszlerelnők tör-
ki. aki nem félti a mandátumát, ts már az vél1yjavasjatot terjeszt beWoracickyJá 
se tagja az ellenzéki szövetségnek. 'nos gróf örökös főrendi tagságáról.
-— 1----------- ^=====z----------------- - Rakovszky Iván előadó bemutatta a köz-

= Tisza és a románok. Az erdővidéki re- igazgatási-bizottság jelentését az országgyü- 
formátus egyházmegye föliratban közölte lesi képviselőválasztó kerületek uj megálla- 
Tisza István gróffal, hogy a román paktu- pitásáról szóló törvényjavaslatról.
mot illetően aggodalmai vannak. Tisza István váltóinál tnrvénv
gróf levélben válaszolt, megnyugtatta az ag- A váltójogi törvény.
godalmaskodókat, hogy nyilatkozataiból, de pjrkner János előadó ismerteti a viz- 
,múltjából is nyilvánvaló, hogy aggodalmra iigyj javaslatot és a Ház harmadszori olva- 
ok nincsen. i sában elfogadja ezt.

1 Hantos Elemér előadó ismerteti a válto­
rr A kéoviselöház bizottságainak műn- javaslatot. A váltójognak nemzetközi egyez- 

kaprosramja. A képvisel, közlekedési * Ä’g’Ä’S&SÄÄ 
közgazdasági bizottsága ma délután ot Óra- nem akarjUk. i,0gy gazdasági életünk nagy 
kor ülést tartott, amelyen a hajózási társasa- írókat szenvedjen. Egyes módosításokat 
gokkal kötendő javaslatokat tárgyalta. Az ajánl hozzá.
összeférhetetlenségi állandó bizottság holnap Nagy Ferenc dr.: A különböző rendsze- 
damín hat órakor tartandó ülésében tár- ^mennyire » SSSSUál*
gyalja Hcderváry Lehelnek Mandy Samu el- *uim • —
len tett összeférhetetlenségi ügyét. Ugyan­

térve, elfogadni a németet, melyet ők ma­
guk is rossznak látnak.

I Szabó István (nagyatádi) kifogásolja, 
hogy a gazdasági egyesületeket nem kér­
dezték meg, pedig ezek tudtak volna útba­
igazítást adni, hogy az egyszerű emberek ér.

:auou usszeicn.cicuc.a66. US, W..V» dekeit> aki,k a váltó mivoltát nem ismerik,
jók megvizsgálni. A zárószámadast vizsgáló j10gyan keltene megvédeni, 

ság február 12-én délután hat órakor Elnök az ülést öt percr

csak az összeférhetetlenségi állandó bízott-, 
ságot ülésre hívták össze február 25-ére, a 
mikor a Lengyel Zoltán és Török Kálmán el­
len beadott összeférhetetlenségi ügyeket fog­

bizottság
tart ülést, amelyen az 1912. évi földmivelés- 

amivel ügyi tárca zárószámadását és az 1913. év
azt igazolta a kormány Jiogy az Andrássy ,1—-3- negyedében előfordult tulkiadásokrói 
Gyulában" fölkeltendő harci vágyat nem szóló számvevőség, jelentést tárgyalja.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti. 
Szünet után
Pejacsevlch Márk gróf a horvátok nevé­

ben köszönetét mond a miniszternek, hogy 
tekintetbe vette a horvátok kívánságait.

■ ■' ,'a V v:- . ; V 5íö
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Balogh Jenő igazságügyminiszter elfo­
gadja azokat a módosításokat, amelyeket 
Hantos Elemér ajánlott a bizottság nevében. 
A kisgazdák érdekeit és kívánságait szivén 
viseli és a tapasztalt visszaéléseket minden 
törekvésével meg fogja szüntetni.

A javaslatot ezután általánosságban, 
majd Hantos Elemér és Balogh Jenő dr. fel­
szólalása után részleteiben is elfogadta a 
Ház.

Az ülés háromnegyed kettőkor ért véget.

Debreczen szépítése
A szépítés! bizottság ülése

Egy régen megszervezett, de eddig még 
sohasem működött bizottság, a városszépité- 

bizottság, tartotta meg első ülését. — Es 
már ez első ülésen, amelynek tulajdonképpen 
csak egy konkrét tárgya volt, bebizonyoso­
dott, hogy ennek a bizottságnak a fejlődő Deb­
recen életében nagy teendői, nagy hivatása 
van. Mert ha azoknak az eszméknek, ame­
lyeket a bizottság tagjai fölvetettek, csak egy 
része is megvalósul, már óriási léptekkel ha­
ladt Debrecen egy modern város ideálja felé 
és sok hiányt fognak pótolni.

Igaz, hogy a fölmerült eszmék megvaló­
sítása pénzbe is kerül, de ez eszmék a prak­
tikust épp úgy szolgálják, mint az esztétikai 
szempontokat, amelyek elől elzárkózni ma 
már nem lehet és amelyekre áldozni kell.

Az illésről, amelyen Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt Borsos József h. fő­
mérnök, Török Gábor főerdőmester, Márk 
Endre udvari tanácsos és Tatay Zoltán dr. 
jegyző vettek részt, tudósításunk a következő:

Miután megállapította a bizottság a szer­
vezeti szabályrendeletből, hogy mik a bizott­
ság jogai és kötelességei, majd megállapítot­
ta a határozatképességet. Kovács József pol­
gármester elnök üdvözölte a bizottságot a 
mai első ülés alkalmából.

A bizottság megbeszélésének tárgya volt 
az a kérvény, amelyet Koncsek Géza és több 
Kossuth-utcai üzlettulajdonos adott be. — A 
kérvényezők szépészeti szempontból kifogá­
solják a Kossuth-utca elején levő elnyomoro- 
dott fákat, amelyek nyáron porfogók, télen 
ruták, árnyékot nem adnak. Kérik ezeket a 
fákat kiirtani.

Kovács József polgármester ismerteti, 
hogy milyen rossz gyakorlat szerint ültették 
a fákat, azért nem nőttek szép fák, ma azon­
ban Demecs Elemér főkertész uj, más jobb 
módszer szerint ültet és sikerrel, mert gyor­
san fejlődő, szép fákat nevel.

Török Gábor főerdőmester kijelenti, 
hogy a mai eljárás helyes.

Márk Endre udvari tanácsos: Nem he­
lyesli, hogy kiirtsák a fákat, mert a fák, a 
növényzet teszik széppé a várost. Csakhogy 
meg kell válogatni; hogy milyen fa felel meg 
a kiimának. Helyesnek tartaná a Kossuth-ut­
ca elején, vagy erre megfelelő helyeken ba­
bérfák felállítását. Ezeknek telel tetőse igen 
könnyű.

török Gábor főerdőmester helyesli a ba­
bérfákat, amelyek szép elhelyezést nyernének 
a színház körül. Ezután néhány fanemet so­
rol föl, amelyek legjobban megfelelnének a 
városnak. A fák fajtája utcánként megálla­
pítandó s okvetlenül faiskola létesítendő.

Hosszas vita és megbeszélés után kimon­
dotta a bizottság, hogy a kérelem alapján a 
ma a Kossuth-utca elején levő fák kiirtandók. 
De nem helyesli, hogy ez utcarész fa nélkül 
maradion, hanem ezek helyett más alkalmas 
fák iiltetendők egészen a pénzügyi palota épü­
letéig az utca mindkét oldalán. Kimondta a 
bizottság, hogy mig megfelelő csemeték ren­
delkezésre nem állanak, a most szükséges fák 
megszerzendők kereskedelmi kertészektől s 
egyben minden intézkedés megteendő, hogy 
megfelelő csemeteiskola létesittessék.

Ezek után több dolgot beszéltek még meg, 
amelyek szintén a város szépítését érintik. — 
Így megbeszélés tárgya volt, hogy az Árpád­
teret, a Kossuth-utcai templom környékét, a 
Dmke-internátus környékét, valamint a töb­
bi tereket is sürgősen fásítani, a kövezeti hé­
zagokat gyeppel, apró bokrokkal kell por­

talanban!, a Piac-utca 26-28. számú bérház 
beugrójába babérfákat kell fölállítani, a pa­
lotát magát virággal kell ellátni. Az Illemhe­
lyek fölállítására a hirdetményt ki kell bocsá­
tani. Borsos József h. főmérnök bejelentette 
azt is, hogy van egy ajánlkozó, aki a villa­
mos megállóknál kis váróhelyiségeket akar 
létesíteni, amelyeknek egyik oldalán telefon- 
fülke, a másikon nyilvános illemhely volna. 
Az ajánlattevő nem kér egyebet, csakhogy 
reklámcélokra használhassa föl a bódé olda­
lait. Ez ajánlatot is a tanács figyelmébe ajánl­
ja a bizottság. Végül a nagyerdei park vízve­
zetékkel való ellátásának sürgőssége mellett 
foglalt állást, mire az ülés véget ért azzal, 
hogy ezután sűrűbben fog a bizottság ülé­
sezni.

Merénylet
a debreceni gyorsvonat ellen

Sortüz a robogó kocsilíra
Veszedelmes kalandon mentek át teg­

nap az este tiz óra után Debrecenbe érkező 
gyorsvonat utasai, akik azonban nem is mind­
nyájan tudták, hogy milyen merénylet tör­
tént a vonat ellen. Eddig ismeretlen tettesek 
ugyanis sortiizet adtak a vonatra, amelyből 
a nagyváradi közvetlen kocsiba és a posta­
kocsiba hatoltak csak golyók, amelyek sze­
rencsére emberéletben azonban kárt nem 
tettek.

Az esetről, amelyben a csendőrség eré­
lyesen folytatja a nyomozást, a következőket 
jelentik nekünk:

Tegnap este eddig ismeretlen tettesek 
vakmerő merényletet követtek el a Budapest­
ről Debrecen felé robogó gyorsvonat ellen.

Már egészen bealkonyult, sötét volt már, 
mikor a gyorsvonat Kisújszállás és Karcag 
között robogott Püspökladány felé, amikor a 
töltés mellől hirtelen sortiizet adtak a teljes 
mcnetsebcsséggl robogó vonatra. Egy golyó 
a mozdony üvegét törte be, egy a postakocsi­
ba hatolt. Három, vagy négy pedig gyors 
egymásutánban egy másodosztálya nagyvá­
radi közvetlen kocsi fülkéiébe repült, ahol a 
La Roche és Darvas-cég igazgatója, Schvartz 
József nagyváradi lakos ült szemben egy is­
meretlen katonatiszttel. A golyók Schvartz 
és a tiszt közt, arcuk előtt repültek keresztül 
a fülkén, bezúzták a fülke és az átellenes fo­
lyosó ablakát s a szabadban hulltak alá. Azon­
kívül még két fülkébe lőttek be az ismeretlen 
tettesek.

Szerencsére azonban a golyók senkiben 
nem tettek kárt és ezért meg sem állították a 
vonatot, hanem a karcagi vasútállomáson je­
lentették a merényletet az ottani állomásfő­
nökségnek.

Az utasok nagyrészében, akik a merény­
letről tudomást szereztek, nagy rémületet 
keltett a gyorsvonat ellen intézett lövöldözés.
pEr7-: "
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A választókerületek
Az uj beosztás tárgyalása

A képviselőház mai. ülésén Rakovszkv 
Iván előadó már beterjesztette a közigazgatá­
si bizottság jelentését a választókerületek uj 
beosztásáról. — Ennélfogva semmi akadálya 
nincs annak, hogy a jövő héten már kitűzze 
a Ház napirendjére a választókerületek uj 
beosztásáról szóló törvényjavaslatot. Ez min­
den valószínűség szerint meg is fog történni. 
A javaslat tárgyalásánál a függetlenségi párt 
elnöki tanácsának tegnapi határozatához ké­
pest jelen lesz majd az ellenzék is, a vita te­
hát, amely a kerületek uj beosztása körül fog 
megindulni, bizonyára hosszú lesz.

A nemzeti munkapárt részéről a javas­
lattal szemben jelentős kifogások nem fognak 
elhangzani. A képviselőház múlt ülése után 
az erdélyi kerületekből megválasztott mun­
kapárti képviselők együtt maradtak a Ház­
ban és barátságos eszmecserét folytattak a 
miniszterelnökkel és a belügyminiszterrel az 
erdélyi kerületek uj beosztásáról. Ez alka­
lommal természetesen kérdést intéztek a mi­
niszterelnökhöz a románokkal folytatott tár­
gyalás ügyében is.

Tisza István gróf miniszterelnök erre 
megismertette a képviselőkkel az erdélyi ke­
rületi beosztás nemzetiségi vonatkozásait. Ki­
mondta. hogy az összes erdélyi kerületek kö­
zött csak hat lesz olyan, amelyben a romá­
nok oly tömör többséget alkotnak, hogy ott 
mást, mint román nemzetiségi képviselőt alig­
ha fognak megválasztani, ha csak a romá­
nok időközijén föl nem adják külön nemzeti­
ségi pártszervezetüket. Ez a hat kerület min­
denesetre oly képviselőt küld a Házba, aki­
nek személyét a kerület maga fogja kivá­
lasztani. Van ezenkívül még négy oiy kerü­
let Erdélyben, az uj beosztás szerint, amely­
ben a románok szintén nagy többségben van­
nak, ezek a kerületek azonban a magyarság 
részére esetleg megnyerhetek lennének.

Az erdélyi képviselők teljes megnyugvás­
sal fogadták a miniszterelnök kijelentéseit, 
de két kerületre nézve, nevezetesen a hunyad- 
rnegyei brádi és az alsófehérmegyei magyar- 
igeni kerületre nézve bizonyos kívánságok­
kal állottak elő. Ezek a kívánságok arra vo­
natkoztak. hogy bizonyos községeknek ezek­
hez a kerületekhez való csatolásával az illető 
kerület tervezett beosztásán változtatás tör­
ténjék.

Tisza István gróf készséggel megígérte, 
hogy ezeket a kívánságokat uj megfontolás 
tárgyává teszi és ezzel kapcsolatban újabb 
jelentéstételre fogja fölszólítani Hunyad- és 
A1 só-Fehérvármegyék főispánjait.

Az erdélyi képviselők ezt a nyilatkozatot 
is megnyugvással vették tudomásul.

Tisza a margitszigeti bankról.
A holnapi ülésen a miniszterelnök nyi­

latkozni fog a budapesti közmunkatanács 
ügyeiről. A munkapárt tegnapi értekezletén 
Tisza István gróf miniszterelnök már kijelen­
tette, hogy ha az ellenzék részéről valaki 
meginterpellálja őt a szerdai ülésen, akkor 
uzmnal válaszolni fog az interpellációra. Mi­
vel az ellenzék részéről senki sem jelentke­
zett, hogy a házszabályok szerint már a mai 
ülésen bejegyezze interpellációját és mivel a 
miniszterelnök holnap mindenesetre nyilat­
kozni kíván, a miniszterelnök a mai ülés fo­
lyamán fölkérte Szcitovszky Béla munkapár­
ti képviselőt, hogy a közmunkatanács ügyé­
ben jegyezzen be interpellációt a Ház inter- 
pellációs könyvébe.

Hir szerint Tisza István grófnak a mar* 
gitszigeti bank ügyében teljesített vizsgálata 
során két konkrétum is leszürődött, egy*, 
hogy Tolnay Lajost a vizsgálat teljesen tisz­
tázta, a másik, hogy Garancsy Mihály leg­
közelebb nyugdíjba megy.



ti.

A negyedik vig-est Gavotte, amelyet M e i s e 1 s Piroska, B a- 
1 á z s Magda és Freund István leltettek 
igazi rococo-graciózitással. Aztán a fürge 
„Utcai jelenet“ cimti tánc, melyben Heg c- 

, , d ti s Kató, Kenyeres lrénkc, Szász
A? ,Arany-Bika“-mozgo elég tágas ős, Mártha, Eisler Irma csintalankodtak igen 
„„ heOuríift^sAra e evendő natrv • i______  .ua.

Óriás siker.
Az „Arany-oiKa -muzgu V3 Mártha, c isler Irma csintaiamcoataK igen

r_A()o ember befogadására elegendő nagy1 kecsesen, üdén, bájosan. Valami kedves volt 
terméből mégis csak a szó teljes értelmében továbbá a Glück Edith és Kerner Jó­

kiszorultak a vig-esték, mivelhogy ezek- - —• ...........
11(>k látogatottságával szemben kénytelen 
volt az a nagy terem is - kicsinek bizo­
nyulni így aztán a tegnapi, negyedik víg-

A szezon

a színházban tartotta meg a csütörtöki 
L,olvasó-esték rendező-bizottsága és majd, 
h‘ev a színház is kicsinek nem bizonyult.
a náholyok mind telve, (halljuk, hogy a hot- 
n F urrxrímAt,t tartaná fi vitr-estre

zsef angol tánckettőse, valamint édes cse­
csebecse gyanánt hatott a Liliputi-táncduett, 
melyet két aranyos csöppség mutatott be: 
Wi 11 Böske és Horváth Manci. A tán­
cok némelyikét a honvéd-zenekar kísérte, 
némelyiket pedig nem kisebb zongorázó, mint 
Eisler Mór doktornő, aki most a dolog­
beli készséghez a kis táncosok iránti szivbcli

nap csütörtökön ugyanott tartandó víg-estre jóságot, gondos figyelmet is csatolt 
sem kaphatók már páholyok), a földszinti Meg kell végül emlékeznünk a derék 
ülőhelyek, erkély, mind, mind elfoglalva, sót szinházi karmesterről, aki — hol a zongorá­
mé a karzaton is voltak elegen! nál, hol a zenekart dirigálva — segítette mi-

Ehhez a nagy közönséghez mérten nagy nél nagyobb sikerre a*z egyes számokat, 
voft a program is, valami húsz számból álló. Holnap, csütörtökön délután 3 órai kcz- 
Ue azok a számok oly frissen peregtek le dettel, ismét a színházban lesz az ötödik, 
egymás után, hogy 2 és fél óra alatt mégis ez jdén egyúttal utolsó vig-est, az eddigieket 
vége volt az egésznek. Három órakor kéz- megkoronázó pompás műsorral. Jegyek An- 
dődött, s fél 6-kor ért véget a kitűnő mulat- talfynál már ma is kaphatók 
ság. És az a 2 és fél óra tele volt szebbnél-1 
szebb látni, hallani valóval, és tele volt har­
sogó kacajjal, tapssal, tetszésnyilvánítás vi­
dám zajával!

Szalay Gyulát, színtársulatunknak e 
mind jobban izmosuló tehetségű tagját illeti 
talán a referáda első dicsérete, hiszen az 
egész vig-estén is minden szám előtt az övé 
volt az első szó: ö volt t. i. a Conferencier.
Milyen jó kedvvel, odaadással, rátermettség- 
gél és milyen ötletesen, szellemesen töltötte 
be ezt a szerepet, azt látni és hallani kellett; 
ebben magában volt vagy egy estére elég 
nevetni való 1 Oe mulatságosak, ügyesen elő­
adottak voltak kupiéi is, amelyeket a szín­
házi zenekar kísérete mellett nagy derültsé 
get keltve, sok tapsot aratva énekelt. Leg­
mulatságosabb volt azonban „A két katona“ 
című bohóság tisztiszolgájában, melynek búr 
leszk tréfáit oly kitünően élezte ki, hogy sza 
kadatlan volt rajta a felrengető hahotázás.
Ehhez különben sokkal járult partnere : r e- 
hér Gyula is, aki azonkívül „A sikerült ope- 
ráció“ c. árnykép-jelenet orvosát alakította 
nagyon jellegzetesen, kacagtató gesztusok- 
kai. E jelenetnek szenvedő betegét Rónai 
Imre játszotta, akinek különben itt nem igen 
nyílt alkalma derekasan mókázni. Annál is 
inkább volt módja benne a „Muskotály cívis 
és násza“ párosjelenetében, melyet a mindig 
elsőrangú M a d a s István társaságában nem 
tudni: hányszor is kellett megismételniük.

H. S e r f ő z y Etel is szerepelt ez estén 
„Bögre Böske Debrecenben“ c. magánjele­
netben, melyet vérbeli kómikai vénával mo- 
likált oly rragy sikerrel, hogy még a beteget 
is megnevettette volna. Sokat mulatott to­
vábbá a közönség a S e 1 c z e r Sándor mó­
káin, melyeket dalolva s oly tréfás allűrök­
kel adott elő, Ivogy sok, sok ráadást kellett 
adnia. Jászén ovi ts István kísérte zon­
gorán a kisérő ösmert ügyességével.

A sok bohó szám között rgen üdítő, jó­
tékony pihenőt nyújtott a nagy közönségnek 
néhány művészi zeneszám, meg a kellő pro- 
portióval beékelt sok sikkes tánc.

Az előbbiek közül kiemeljük a „honvéd­
zenekar“ három értékes számát: Suppé 
„Könnyű lovasság“ c, nyitányát. Mytle Don 
„A néger álma“ c. karakterisztikus kompo­
zícióját és hires-neves Bacho István Kuruc- 
indulóját, valamint az énekszámok disc rét 
kíséreteit, amelyeket a teljes készültségi! ze 
nekar magához méltó ambícióval és így tel 
íes sikerrel is játszott. S z. N a g y Imre a 
„Remete csengettyűje“ c. operából énekelt, 
szépen érvényesítve érces, mégis sirruilékony 
tenorját. Oláh Gyula pedig a „Szabadság- 
dai“-lal keltett mély hatást és aratott zugó 
tapsokat.

Kimagasló száma volt a programnak „A 
próba“ cimü vígjáték, mehrben Liszt Nán­
din elragadó kedvessége, E rátér Sándor 
eieguntiája, s mLndkettőjöknek szívben jő 
kedve és be végzett előadó készsége vará­
zsolta a szivekbe a finom komikum tnara 
dandón vidító derültségét.

Nagy erősségei voltak az est műsorának 
a szebbnél-szebb táncok. így az a finom

Grófné és gazdatisztje
Egy érdekes házasság

Fővárosi tudósítónk jelenti az alábbi ér 
dekes történetet:

Elegáns, finom asszony, hatalmas, erős 
fiatalember jelent meg a napokban a főkapi 
tányság bejelentő hivatalában. A hölgy Bat 
thyány László gróf elvált felesége, a fiataléin 
her Szabó Pál gazdasági akadémiai hallgató 
Lakbizonylatot kértek.

Mikor a grófnőtől megkérdezték, hány 
esztendős, nem felelt. Szó nélkül nyújtotta át 
a keresztlevelét, amelyből kitűnik, hogy nagy 
venkettö. Hozzátette, hogy a lakbizonylat há 
zasság céljából kell, ez a legutolsó okmány, 
amit még be kell szereznie. Meg is kapta, 
ő is, meg a huszonnégy esztendős Szabó
Pál is. „ . „

Ez a regény utolsó előtti felvonása. Ez­
után már csak az anyakönyves következik.

Az első fölvonás a grófnő egyik pusztá­
ján játszódott le. A gazdasági akadémiai hall­
gató itt praktizált. Egy szép napon meglátta 
öt a inóltóságos asszony. Szóba állott vele, 
a nép egyszerű és szegény gyermekével Első 
beszélgetésüket követte a második, majd pe­
dig egyre sűrűbben találkoztak.

Batthyány grófnő azután feljött a fővá­
rosba. Beköltözött a Zsigmond-utca 38. szá­
mú házban levő pazar lakásába. De feljött a 
gazdatiszt is.

És a napokban feleségül veszt a ineltó- 
ságos asszonyt.

* * Deforeeaen legnagyobb, 
pazarfónnyel és kényelemmel 
berendezett mozgóazinháza :::

* *

Találkozásom a Tavaszsza!
*

Ma délelőtt 10 órakor a téli gyorsvonat­
ból egy elegáns ur szállott ki. Megállott az 
állomás előtt, föltette a monokliját s az ál­
lomástól a nagyerdőig napsütésbe öltöztek az 
utcák. Az ur, aki a téli gyorsvonatból kiszól­
ott, a tavasz volt, Tavasz ur, a Lírai Költők 
Világszövetségének az utazója.

Hozzáléptem.
— Uram, ha megengedi, egy interjút! 
Mosolygott:
— Állok rendelkezésére, de kisérjen el a 

zálogházig, a téli kabátomat hadd tegyem le. 
Útközben kérdezhet.

Én: ön bizonyára egy náthagyárat kép­
visel, tisztelt Tavasz ur, hogy már február­
ban kezd dolgozni.

ö: Téved, uram. Nem náthában utazom 
jelenleg, hanem rügyben, lombokban és sze­
relemben. Ó, nem tudja ön, milyen kitűnő cik­
kek ezek! A múlt években a magyar költők 
nagyon kifogytak ezekből a cikkekből. Te­
kintsen ugyan vissza néhány évre, emlék­
szik-e egyetlen versre is, amelyikben apáink 
kedvenc használati tárgyai, a rügyek, a bim­
bók, lombok előfordultak? Ugy-e nem? Önök 
a hibásak, önök ölték ki a lírai költőkből a 
szerkesztői üzenetekben ezeket a közkedvelt 
cikkeket. Emlékszem, amikor még igy aposz­
trofáltak engem: Rügybontó Tavasz, Bimbó­
fakasztó Kikelet. Eleinte inzultusnak vettem, 
de uram, annyian és annyian írták, hogy vég­
re beletörődtem, azután megszoktam, később 
jól esett és az évtizedek hosszú során any- 
nyira összenőttem a rügyekkel és a bimbók­
kal, hogy vérzett a szivem, amikor az újsá­
gokban kioperálták belőlem őket. Most, gon­
doltam, meglepem a lírai költőket február ele­
jén; ha él bcntiök valami kis szeretet a tra­
díciók iránt, ismét használni fogják a cik­
keimet.

— És kérem, mondja meg őszintén, ön 
nem bujt volna ki két hónappal korábban az 
odújából, ha úgy froclizták volna, mint en­
gem? Csak nézze ezt a kis nyúlánk fekete 
leányt. Félcipőben jár, pókhálóból szőtt vé­
kony selyemharisnyát visel. Vagy pillantson 
csak oda, annak az asszonynak a szoknyájá­
ra. Derékig fel van hasítva. Ez mind direkt 
a szivemre megy. Engem negligálni lehet? 
Engem már nem várnak meg? Nem, ezt nem 
tűröm, inkább korábban jövök két hónappal. 
Különben, nézze kérem, ha nem veszi tola­
kodásnak, átadnék önnek valamit. Tekintse, 
hogy kezdő vagyok. Átadhatom?

— Mi ez?
— Hát, kérem, — egy tavaszi vers.

dux.

(EGYHÁZ-TÉR) 

néhány nap múlva megnyílik.

850 illőhely.
Buffé-, dohányáé-, várótermek 

TELEFON 12-51.

- Az uj albán fejedelem Rómában. Ró­
mából táviratozzék: Wied he-rccg Schöne­
burg herceg vatikáni osztrák és magyar 
nagykövet közvetítésével kihallgatást kért a 
pápától. Wied herceg ma reggel találkozott 
Szan-Oiuliano külügyminiszterrel a konzul- 
tában. Este a herceg kihallgatáson jelent meg 
Viktor Ernáiméi királynál, azután részt vett 
az udvari ebéden. A pápánál holnap délelőtt 
tiz és tizenegy óra között jelenik meg kihall­
gatáson. egy órakor Ftotov német nagykö­
vetnél reggelizik és szerdán este elutazik 
Bécsbc.

».dar/.»iá..^
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Uralkodó-válság1 
Svédországban

Konfliktus király 
és kormány közt

Stockholmból táviratozzak: Itt egész 
komolysággal nem kormányválságról, ha­
nem uralkodó-válságról beszélnek. A király 
szavai és első felelős tanácsadójának, a mi­
niszterelnöknek beszéde között óriás ellen­
tét van, ami természetesen igen nagy föl- 
ttinést kelt. Tudni vélik, hogy a király le 
akar mondani a trónról fia, Gusztáv Adolf 
Javára. A trónörökös most harminckét éves 
és 1905. óta férje a connaughti herceg leá­
nyának.

Berlinből táviratozzák: Svédország 
belső politikai helyzete ebben a pillanatban 
nagyon komoly. Mára miniszterválságot 
várnak, vagy pedig az országgyűlés föl- 
oszlatását és uj választások kiírását. A ki­
rály kihallgatáson fogadta a miniszterelnö­
köt és kijelentette, hogy fönn akarja tartani 
azt a jogát, hogy komoly események alkal­
mával kijelentéseket tehessen a nép előtt. 
Ez a válasz a kabinetet nem elégíti ki. Ma 
délben fog eldőlni, hogy a minisztérium le­
mond-e.

Színház
rm ' » r.. . neJb.f. .

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
SZERDA: Délután: Dolovai nábob leánya, 

színmű. Ifjúsági előadás. — Este: Luxem- 
. burg grófja, operett. (B bérlet.) 

CSÜTÖRTÖK: Pygmalion, vígjáték. — Új­
donság. (C bérlet.)

PÉNTEK: Pygmalion, vígjáték. (A bérlet.) 
SZOMBAT: Pygmalion, vígjáték. (B bérlet.)

* Szerdán két előadás. (A színházi 
irodajelentése.) Két előadást tart szer­
dán a színház. Délután 3 órakor mérsékelt 
helyárakkal szinrekeriil ifjúsági előadásul 
Herczeg Ferenc 5 felvonásos színmüve, a 
„Dolovai nábob leánya. A főszerepeket: Ba­
lassi Mariska, Szentiványi Gitta, Úti Gizella, 
Fehér, Bérezi, Nagy Sándor, Vándory, Ma- 
das, Rónai és Kormos játszák. A helyárak a 
szokott ifjúsági, rendkívül mérsékeltek. Ülő­
hely bármelyik sorban 70 fill. Páholyban 
személyenként szintén 70 fillér. Diákálló 30 
fillér és karzat 20 fillér. Este rendes hely­
árakkal B) bérletes előadásban Lehár ope­
rettje: a „Luxemburg grófja“ kerül előadás­
ra, a hétfői felújítás jeles szereposztásában. 
Jegyek úgy a délutáni, mint az esti előadásra 
a színházi pénztárnál válthatók.

* „Pygmalion“. Bernard Shaw vigjáté- 
ka, a „Pygmalion“ bemutató előadását csü­
törtökön C) bérletben tartja meg a színház. 
A kitűnő angol iró, aki az „Ördög cimborá­
ja“, „Orvosok“ és még több müvével a leg­
melegebb fogadtatásra talált a müveit ma­
gyar közönség előtt, ezúttal is pompás és 
valódi szellemességgel megirt vígjátékot ad. 
Shaw darabjait talán csak saját hazájában 
nem méltányolják érdeme szerint. Németor­
szágban úgyszólván kultusza van müveinek. 
Különösen mióta Max Reinhardt rendezi azo­
kat. Budapesten most egyszerre két színház 
tartja műsorán legújabb müveit. Melyek kö­
zül a .Pygmalion“ a Vigszinházban került 
színre óriás hatással. A színház vígjátéki 
személyzete már teljesen elkészült a darab 
betanulásával s igy naponként összpróbá- 
kat tart, melyek csak annyiban különböznek 
az esti előadástól, hogy a szereplők utcai ru­
hájukat viselik. A darabban játszanak Úti 
Oiza, Fehér, Rónai, Bányai, Váradiné, Szent­
iványi Qita, Bérezi, Kassay, H. Serfőzi Etel, 
Kormos, Madas. Történik Londonban, nap­
jainkban, Az első a Covent Garden mellett.

a Szt. Pál templom előtt. A második és ne­
gyedik Higgins tanár lakásán. A harmadik 
és ötödik Mrs. Higginsnél. A jegyek árusí­
tását a színház már ma megkezdte a csütör­
töki premierre.

* „Kiskirály". A „Kiskirály“ próbáival 
a színtársulat már annyira előhaladt, hogy 
minden valószínűség szerint vasárnap, e hó 
15-én este megtartja a színház az idei két­
ségtelenül legnagyobb sikefii .operett-újdon­
ság bemutatóján, mely méltán sorakozik Kál­
mán Imre kitűnő müveihez, a „Tatárjárás“, 
„Obsitos“ és a „Cigányprímás“ cimii, a kon­
tinensen kívül, Amerika és Anglia legtöbb 
színházában műsoron levő darabokhoz. De 
talán sehol sem imádják annyira Kálmán Im­
re operettjeit, mint Debrecenben. Tavaly a 
„Cigányprímásának volt legtöbb előadása 
és még ezidén is 7-szer került színre. A 
„Kiskirály“ Kálmán Imrének egyik legkitű­
nőbb alkotása és úgy a zene, mint a pompá­
san megválasztott ötletes szöveg, a kitűnő 
szerepekkel a közönségnek még igen sik kel­
lemes és feledhetetlen estét fog szerezni.

A hajdugorogi püspökség 
revíziójáról az országos 

bizottság
A görög-katolikusok országos bizottsága 

tegnap egy tüzetesen megokolt felterjesztést 
intézett a miniszterelnökhöz, amelyben ki­
fejti, hogy a hajdudorogi püspökség revíziója 
jogtalan kívánsága a románságnak. A fel- 
terjesztés igy hangzik:

Az 1910. évi népszámlálás adatai meg- 
dönthetlenül igazolják, hogy a magyarság­
nak összehasonlithatlanul több oka van a 
panaszra, mint a nemzetiségi egyházi főha­
tóságoknak és politikusoknak, mert e leg­
utóbbi népszámlálás a magyar anyanyelvű 
görög-katholikusok létszámát 304.322 főben 
állapította meg, ebből azonban a hajdudorogi 
egyházmegye csak 183,575 lelket vett át és 
igy 120.747, vagyis a gör. katli. magyarság­
nak majdnem 40 százaléka még mindig a ro­
mán és ószláv liturgikus nyelvű püspöksé­
gek fenhatósága alatt maradt, mig ellenben 
az uj egyházmegyébe csak 12,966 rutén, il­
letve tót és 18,948 román anyanyelvű hivő, 
tehát az illető nemzetiségeknek csak egy 
csekély töredéke vétett át és az igy átcsa- 
toit nem magyar ajkú hívők közül is a ruté­
nek és tótok csaknem kivétel nélkül tudnak 
magyarul, de a román anyanyelvűek közül 
is csak 5775 van olyan, aki nem beszél ma­
gyarul is. — Ezt az utóbbi körülményt azért 
találtuk szükségesnek kiemelni, mert az 1910. 
évi népszámlálás alkalmával a gör.-katolikus 
magyar nyelvcsoport az egyház által még 
mem volt törvényesen elismerve és igy több 
mint valószínű, hogy részint előítéletből, ré­
szint előszeretetből, részint pedig talán er­
kölcsi nyomás alatt is a mindkét nyelvet be­
szélő hívek tekintélyes része nemzetiségét 
azonosította vallásával és ennek következté­
ben nem a családjában, hanem az egyházá­
ban használt nyelvet vallotta anyanyelvé­
nek, minélfogva joggal következtethető, hogy 
úgy az uj egyházmegyébe felvett, mint az 
onnan kimaradt gör. kath. magya’rság lélek­
számú a valóságban nagyobb, mint ezt az 
1910. évi népszámlálás adatai mutatják.

Bárha azonban a topográfiái helyzet meg 
engedte volna, hogy a gör. kath. magyarság 
tekintélyesebb számban osztassák be az uj 
egyházmegyébe, mi még sem kerestünk sé­
relmet c tényleges beosztásban, mert éppen 
abban a körülményben, hogy topográfiái vi­
szonyok miatt az uj egyházmegyébe elenyé­
sző számban ugyan, de mégis idegen anya­
nyelvű elem is belekerült, garanciát keres­
tünk és láttunk abban az irányban, hogy az 
uj püspökség és a régi egyházmegyék közti 
viszonyban meg fog valósulni az az egvház- 
nvelvi reciprocitás és türelmesség, mely ré­
gibb időkben a gör. kath. egyházmegyéket 
jellemezte s melynek a nem liturgikus nyelv 
használatát illetőleg mindenkor oly felemelő

példáját láttuk és látjuk a róm. kath. egyhá­
zakban. Hittük és reméltük, hogy a nemzeti­
ségi féltékenység félretételével gör. kath egy 
házmegyéink csakis a hitélet követelményeit 
fogják szem előtt tartani s ehez képest min­
denütt tért fognak engedni a kisebbséget te­
vő hivő nép nyelvének is vagy úgy, hogy 
azoknak külön egyházközségek létesítését 
megengedik, vagy pedig olyan módon, hogy 
részükre a közös templomban külön isteni­
tiszteletet fognak berendezni. — Legmélyebb 
sajnálatunkra azonban minden jel és minden 
megfigyelés arra mutat, hogy ily egyház­
nyelvi türelmességre legalább is a román li­
turgikus nyelvű egyházmegyékben számí­
tani nem lehet.

Mindazonáltal mi az uj egyházmegye re­
vízióját legalább is időelőttinek, sőt egyene­
sen veszedelmesnek tartjuk addig, inig a gö­
rög liturgikus nyelv mellett a magyar nyelv­
nek mily mértékben való használata végle­
gesen ki nem alakul, vagyis inig meg nem 
szűnik annak a lelkiismeretién agitációnak 
hatása, mely azzal igyekezett a népet ter­
rorizálni, hogy az egész istenitisztelet általa 
nem értett nyelven fog végeztetni. — Elő­
re látható ugyanis, hogy e lelkiismeretlen 
agitáció hatása alatt a revízió esetleges ténye 
lángba borítaná azokat a helyeket is, ahol 
ma még az izgalomnak nyoma sincsen, sőt 
az esetleges revízió végrehajtása után sem 
állna be a nyugalom, mert a román liturgikus 
nyelvű egyházmegyékben nevelt klérus és 
kántortanitói kar, melynek legnagyobb ré­
sze nemzetiségi chauvinismussal telítve jött 
át az uj egyházmegyébe, továbbra is állan­
dóan izgatná a népet és a revíziót sürgető 
nemzetiségi politikusok célzatát követve, az 
uj egyházmegye teljes decompositiójára tö­
rekednék, sőt némely előzményekből ítélve, 
az sem tekinthető kizártnak, hogy revízió 
esetén a ruthén egyházmegyék is revindica- 
tionalis igényekkel fognának fellépni.

Nincs tudomásunk arról, hogy a román 
egyházmegyék hány és mely egyházközsé­
gek visszabocsátását kívánják,' de feltéte­
lezzük, hogy csak arról az egynéhány egy­
házközségről lehet szó, melyekben a román 
anyanyelvű hívek többségben vannak, de a 
magyar anyanyelvű hívek lélekszámú ezek­
ben az egyházközségekben is mintegy 4 ezer­
re rúg, teljesen indokolt tehát, hogy ezek 
számára külön egyházközségek létesites- 
senek.

A nyelvi viszonyok alapján a következő 
egyházközségek volnának a hajdudorogi egy 
házmegyéhez csatolandók, még pedig: az 
eperjesi egyházmegyéből Mucsony, Abód, I ro­
ta, Rakaca, Tornabarakony, Tornahorváti, 
Viszló, Flikeháza, Mikóháza, Szeszta, Csó­
kád, Abaujszolnok, Felsővadász, Gadna, Ga- 
radna, Homrogd, Káhy, Szárazkék, Abauj- 
szántó, Baskó, Bodrogkőváralja és Mogyo­
róska; a munkácsi egyházmegyéből: Nagy- 
toronya, Beregszász, Kovászó, Makkos-Já­
nosi, Mezőhomok. Csicser, Ördarma, Má- 

tyóc, Minaj, Palágy, Kereknye, Fanosika, 
SaIámk, Tiszaujlak, Batár, Csepe, Feketeardó 
és Tiszabökény; a nagyváradi egyházmegyé­
ből: Nagyszántó; végre pedig a gyutafehér- 
vár—fogarasi egyházmegyéből: Nagyernye. 
Tehát összesen 43 plébánia.

E 43 plébániának lakossága elenyésző 
csekély más anyanyelvű hivő mellett majd­
nem kizárólagos magyar. Ugyanis e plébá­
niákban van összesen 40,107 görög-katolikus, 
akik között 35,523 magyar anyanyelvű és 
csak 4584 más anyanyelvű, mig ezek között 
ismét 3089 beszél magyarul és csak 1495 
nem beszél magyarul, valószínűleg olyan ré­
tegei a lakosságnak, akik e plébániák terü­
letén csak átmenetileg tartózkodnak. Ezt a 
43 plébániát minden topográfiái nehézség nél­
kül lehet, tehát szükséges is a hajdudorogi 
püspökség kötelékébe átcsatolni, mert minél 
nagyobb számú plébániából fog állani az uj 
püspökség, annál simábban és hamarább 
kiizdheti le a kezdet nehézségeit.

E tiszteletteljes javaslataink elfogadása 
és érvényesítése még mindig nem jelentene 
teljes védelmet az összes gör. kath. magyar­
ságra nézve, mert körülbelül 18,000 magyar 
anyanyelvű hivő még akkor is gondozás nél­
kül maradna.

Mély tiszteletünk nyilvánításával ma-
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-j.mk Nagyméltóságodnak alázatos szolgái: 
^országos bizottság nevében Szabó Jenő s. 
t főrendiházi tag, elnök. Illés Jenő s. k ny. 
i-ir curiai tanácselnök, társelnök, Andor 
Gyula s. k., ny. képviselőházi elnöki taná­
csos, alelnök.__________ '_______________

Pajkos akták
Szakértői vizsgálat
egy csintalan válópörben

Ne tessék azt hinni, hogy minden tör­
vényszéki tárgyalás unalmas és érdektelen. 
Van ám itt is kivétel s gyakran előadódik, 
hogy a zordon birák, az igazság rendíthetet­
len őrei csak a legnagyobb erőfeszítéssel tud- 
iák a bajuszuk alá fojtani a kikivánkozó mo-
SU^ Hát még a válóperek, ott akadnak aztán 
igazi inyencfalatok a gurrnandok részére. — 
Persze ezeket az aktákat hét lakattal őrzik s 
csak ritka eset, ha valami kiszivároghat a 
z-árt ajtós tárgyalásokból a nyilvánosság elé. 
Pedig hát sok kedves, Ízletes eset adódik elő. 
Például ez is, amelyet Nyíregyházáról jelen­
tenek :

Egy szomszédos falubeli fiatal, igen he­
lves asszonyka válóipört indított az ura ellen. 
A keresetben az asszonyka nagy szomorúan 
azt hozza föl válóokul. hogy a férje a házas­
sági kötelmek teljesítésével szemben platoni- 
kus alapra helyezkedik. Hát ez bizonyos sú­
lyos eset és nem a legjobb megvilágításba he­
lyezi férjuramat. A bíróság most tartott tár­
gyalást az érdekes válópörben és szakértői 
vizsgálatot rendelt el, hogy mennyiben fedi a 
menyecske állítása a valóságot?

A szakértői vizsgálat lesújtó eredmény 
nyel járt. Kiderült, hogy az asszonyka min­
den tekintetben igazat -mondott és joggal kéri 
a házasság fölbontását. A bíróság tehát he­
lyet adott az asszony panaszának, de bízva 
abban, hogy a viszonyok még jobbra fordul­
hatnak, ideiglenesen csupán hat hónapra 
mondotta ki az elválasztást.

HÍREK
— A földmivelésügyi miniszter állapota.

Fővárosi tudósítónk jelenti: Qhillányi Imre 
báró állapota ma már annyira javult, hogy a 
miniszter elhagyhatta szobáját és hivatalába 
ment.

— A tlszáninneni püspökválasztás. Mis­
kolcról táviratozzak: A ti szán in néni reformá­
tus püspökválasztás e hó 14-én este ér véget. 
Eddig az időpontig kötelesek az csporessé- 
gek beküldeni a szavazatokat Sátoraljaúj­
helybe, a püspöki irodába. A szavazatok be­
küldése után legkésőbb három nappal, tehát 
18-án történik a szavazatok felbontása. Le­
hetséges azonban, hogy egyik-másik espe- 
resség késeőelmeskedik s igy a szavazatok 
fölbontását 18-ról 20-ára lehet halasztani. — 
Újabban a zempléniek és ungiak is beküldték 
szavazataikat és pedig Tüdős Istvánra, ami 
n> ereség a Tüdős-pártra, mert ezek az első 
szavazásnál más jelöltre szavaztak. — Hír 
szerint Tüdős István dr. miskolci esperes túl­
nyomó nagy többsége együtt van már és igy 
egészen biztosra vehető, hogy a tiszáninneni 
református püspöki méltóságra Tüdős István 
drt választják meg s ezzel Miskolc ismét 
püspöki székhellyé lesz. A Tüdős István dr. 
eddigi többsége 50-re tehető s figyelembe vé­
ve, hogy a legtekintélyesebb esperesek mind 
Tüdős István drra szavaztak, konstatálható, 
hogy az eddigi ellentétek is kiegyenlítődnek 
a Tüdős István dr. személyében.

— Elhunyt Percnyi bárónő. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Percnyi Zsigmondnc báró­
nő ma hosszas szenvedés után a fővárosi
szanatóriumban meghalt.

— Uj gazdasági tanárok. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy Ghillány Imre báró 
földmivelésügyi miniszter Kovács József dr. 
debreceni gazdasági akadémiai segédtanárt 
rendkívüli tanárrá, Baich Ernő, ugyancsak 
debreceni gazdasági akadémiai gyakornokot 
pedig tanársegéddé nevezte ki.

— A kórház vizsgálata. Tóth Emil dr ta­
nácsnok elnöklete alatt Tüdős Kálmán dr fő­
orvos, Magoss György dr. főügyész, Kondor 
Kálmán Jőszátnvevő, Borsos József h.-fő- 

mérnök, Kiss Gyula dr., Muraközy László ős 
Fráter Imre dr. igazgatóval a kórházi orvo­
sok vizsgálatot tartottak a közkórházban. A 
vizsgáló-bizottság mindent rendben talált. 
Megvizsgálta a pénztárt, az ügyvezetést, az 
élelmezést, a tisztasági intézkedéseket és 
megállapította, hogy minden téren minta­
szerű rend van, a tisztaság kifogástalan. 
Csupán a mosókonyha állapota esett kifogás 
alá, amelyre vonatkozóan a bizottság elő­
terjesztést is fog tenni a tanácshoz.

— A sötét Bécs. Becsből jelentik: Reg­
gel óta sürii köd ül az egész városon. A vá­
ros egész délelőtt olyan sötét volt, mint az 
esti órákban. Az üzletek kivilágították a ki­
rakatokat, a közúti-kocsik és a többi jármű 
vek is meggyujtották lámpáikat. A köd na 
gyón sűrű. Reggeli kilenc óráig még tűrhető 
volt a félhomály, attól kezdve azonban töké­
letes sötétség állt be.

— Egy püspök a farsangi mulatságok 
ellen. Veszprémből jelentik: A veszprémi bí­
boros püspök, Hornig Károly most bocsá­
totta ki második pásztorlevelét, amelyben 
böjti szózatot intézett híveihez és többek kö­
zött ezeket mondja: „Sok hívőnek külső ma­
gaviseletében alig van, vagy talán már nincs 
is különbség a böjti időszak és az év egyéb 
hónapjai között. Mig régebben a böjt beáll­
tát a közéletben is észre lehetett venni, most 
az emberek nem tartják meg a zajos mulat­
ságok kerülésére és a böjtökre vonatkozó 
parancsokat“.

— Szabad Iskola. Szerdán Kuthi Sándor 
dr. ügyvéd tart előadást a Szabad Iskolában 
Északi regényírók címmel. Két íróval: Jens 
Peter Jacobsenne! és Herman Banggal fog ez 
alkalommal foglalkozni. Az érdekes szépiro­
dalmi est már is nagy érdeklődést keltett vá­
rosszerte s bizonyára szép számú hallgatóság 
fogja élvezni az előadást, mely este hat óra­
kor kezdődik az Ipartestület dísztermében 
fSimonffy-u. 1/c. II. em.) s teljesen ingyenes

— Az uj mozi engedélye. Megemlékez­
tünk már arról a ferde helyzetről, amelybe 
a tanács a Bischotka-féle moziépületre kért 
moziengedély kiadása kérdésében került. A 
tanács ugyanis moziépitésre adta meg az en­
gedélyt s amikor a tulajdonos játszási enge­
délyt kért, azt a főkapitány megtagadta, fő­
ként a mozik sokaságára hivatkozva. A ta­
nács azonban arra a helyes álláspontra he­
lyezkedett, hogy a játszási engedélyt meg­
tagadni nem lehet, mert Bischotka moziépi- 
tésére kapott engedélyt, mert továbbá sem 
építészeti, sem tiizrendészeti szempontból a 
mozi ellen kifogást tenni nem lehet, mert vé­
gül azt, hogy hány mozi legyen, sem tör­
vény, sem szabályrendelet nein Írja elő, ez 
tisztán a konkurencia dolga, föloldotta tehát 
a főkapitány elsőfokú határozatát s a főka­
pitányt az engedély kiadására utasította. Az 
engedély most már kétségtelenül meg lévén 
minden intézkedés megtörtént a tulajdonos 
és az igazgató részéről, hogy ez a nagy gond 
dal és kiváló ízléssel berendezett és fölsze­
relt mozgó-szinház mielőbb megnyíljék és a 
közönség rendelkezésére álljon

Telefon 3—28.
Ma utoljára!

SHTLOGK
A KRaKÓI BANKÁR Mimódráraa 4 felv. 

Irta FELIX SALTEN.
A címszerepben

RUDOLF SCHILDKRAUT
a világ legjobb S H Y L O C K alakító.
A legszenzációsabb jelenet egy isten- 
tisztelet a krakói ezer éves zsidó temp­
lomban, :: :: :: mely alkalomból a
pgr KÖL NIDRE 'Hm
művészi ének kísérettel kerül előadásra

_____ és a kiváló kísérő műsor.

Előadások este pontosan 6, 8 és 10 óra­
kor. Rendes helyárak ! Bérlet-, tiszt­
viselő és trafik jegyek érvényesek ! Szá­
mozott jegyek d. c. 10-től 1-ig és (1. u. 
2 tői előre válthatók az Uranus pénz- 

________ táránál.__________
Csütörtökön, Pénteken jótékonyoéln előadá­
sok a. debreozeni munkanélküliek tavára.

. HÁLÁI,SZIKI,A. Szenzációs történet 3 felv. 
Főszereplők : Psylandi-rnft és Zonßenherß.

— Az utolsó vigest. E hó 12-én csütör­
tökön délután 3 órakor lesz az utolsó vigest 
a színházban, a következő műsorral: 1. Nyi­
tány. Játsza a „Honvéd-zenekar“. 2. Gmgal- 
ló-duett. Éneklik Márkus Angéla és^Nagy 
Imre. 3. „A fogorvos előszobájában“, irta 
Molnár Ferenc. Előadják Károlyi Ibi és Bá­
nyai Irén. 4. M tidal. Énekli Sz. Nagy Imre.
5 Modern valcer-variáció. Lejtik Székely 
Miéi és Fehér Andor. 6. „Mondják meg a leg­
kisebbik Horvát-lánynak . . . “. Énekli Bor­
bély Lili. 7. „A járásbíróságon“. Magánjele­
net Előadja Czobor László. 8. 'I réfás kup­
iék Énekli Egri Berta. 9. Vig párosjelent. 
Előadják Payer Margit s Fráter Sándor. 10. 
Modern Two-steep. Lej tik Glück Erzsiké es 
Pásztor Imre. 11. Ének--kettős. Éneklik Csury 
István és Vargha Ferenc. 12. Tréfás mágán- 
jelenet. Előadja Kassay Károly. 13. Fantasie- 
tánc Lejti Ernst Mártha. 14. Kabarett-dalok. 
Énekli Borbély Lili. 15. A kórista. Nagy ze­
nés magánjelenet. Előadja Rónay Imre. 16. 
Tréfás-tánc. Fejtik Zsolnay Manczi és Sza- 
ay Gyula. 17. a) Nagy ária a „Traviata bó , 

b) Levél-ária a „Ripp wan Winkle -bol, 
énekli Márkus Angela. 18. „A modern cse­
léd“. magánjelenet. Előadja: Sz. Egri Berta. 
19 Jassz-jelenet. Énekes tánc-duett. Elő­
adják Bodnár Emmi s Lederer Ferenc. 20.

Az örökös alperes“, bohóság. Előadjak Fe­
hér Gyula s Szalay Gyula. 21. Diabolo éne­
kes tánc-duett. Előadják Bányay íren ás Ró­
nay Imre. 22. „Mikor a férfiből nő lesz .Elő­
adják Rónay Imre s Szalay Gyula. 23. Angol 
tangó. Lejtik Miss Fiavei s Szalay Gyula. -4.

A modern koldus“. Előadja Kassay Károly. 
25. Zárinduló. Játsza a „Honvéd-zenekar. 
Ezen rendkívül kacagtató, a csendes mo­
solytól a zajos derültségig a jókedv minden 
árnyalatát kiváltó tréfával, mókává , tánc­
cal, dallal, muzsikával fűszerezett utolso víg- 
estre pár jegy még kapható az Antalfy-fele 
könyvkereskedésben.

— A munkanélküliek érdekében. Rostás 
István főkapitány akciójának eredményeként 
amelyet a munkanélküliek segítése érdeke­
ben indított, ma újabb edotnánvok érkeztek 
a főkapitányi hivatalhoz. Mihalovics Jenő, a 
,,Kigyó“-tfvógyszertár tulajdonosa 30 koro- 
nát, a csütörtöki felolvasások reudezö-bizott, 
sága 200 koronát és a Gazdák Bank Szövet­
kezete helyi vezérképviselete 20 koronát jut­
tatott a munkanélküliek gyermekeinek istá- 
polására.

— A büntető eljárás alatt álló állltáskö- 
telesek sorozása. A hivatalos lap közli a hon­
védelmi miniszter rendeletét, amely szerint 
azok az állitáskötelesek, akik ellen bünte­
tendő cselekmény miatt eljárás indíttatott, 
csakis a büntető eljárásnak jogerős íté­
lettel történt befejezése után állíthatók so­
rozóbizottság elé.

— Csak Török-pezsgöt Igyunk, minden 
1 jobb üzletben kaphatja. ____________

Szt. Lukács-
fürdői

forrás ^ 
ásványvíz

a világ legelterjedtebb és legjobb üditő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
csr-.,...Kapható minden fűszer üzletben.
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— Sikkasztó huszárfőhadnagy. Szabad­
káról jelentik: Az itteni 4. honvédhuszárez­
red parancsnoksága egy nagyarányú sik­
kasztásnak jött a nyomára, amelyet az ezred 
kecskeméti osztályának egyik főhadnagya, 
Gerenday János követett el. Gerenday főhad­
nagy vezette a kecskeméti osztály gazdasági 
elszámolásait, amelyekről fölöttes hatósága 
észrevette, hogy az utóbbi időben rendetle­
nek és szabálytalanok. Az ezredparancsnok­
ig erre rovancsolást rendelt el, ami elől 
azonban Gerenday főhadnagy megszökött. 
Budapesten fogták el, bevitték a katonai fog­
házba, ahol beismerte a sikkasztást. Elmon­
dotta, hogy mintegy 25 ezer koronát sikkasz­
tott el az ezred pénzéből, amelyet elkár­
tyázott.

— Shylock a krakkói bankár, utolsó elő­
adása. Az Uránus-szinház nagysikerű mű­
sorának „Shylock a krakkói bankár“ cimü 
mimodrámának ma este van az utolsó be­
mutató-előadása. Előadások kezdete 6—8 és 
10 óraikor.

— Letartóztatták a Rákóczi-utcai szatirt.
Par nap előtt jelentettük, hogy Horváth Jó- 
zsefné Rákóczi-uca 29. sz. alatti lakos föl­
jelentést tett a rendőrségen egy Borcsik Béla 
nevű fiatal ember ellen, aki hat és fél éves 
Margit nevű kis leányát megrontotta, aki oly 
súlyos betegségbe esett, hogv a közkórház­
ban ápolják. A bestiális fiatalember ellen — 
aki jelenleg az ohaíi bérgazdaság alkalma­
zottja — megindult az eljárás, amelynek ered 
ményekén-t ma letartóztatták. Borcsik egy­
előre még tagad, de a rendőrségnek olyan 
bizonyítékok vannak a kezében, amelyek két 
ségtelenné teszik a bűnösségét.

— Az eladott bútorok. A rendőrség köz­
ponti ügyeletén ma délután K. F. főhadnagy 
bűnügyi följelentést tett Venyige Ferenc 
ócskakereskedő ellen. A főhadnagy az el­
múlt év nyarán két szoba berendezését adta 
el Venyigének 1160 koronáért azzal a kikö­
téssel, hogy ez év február 15-ig ugyanezen 
áron visszavásárolhatja. A főhadnagy most 
szerette volna a bútorokat visszavenni, azon­
ban Venyige a megállapodás ellenére, csu­
pán csak 4500 korona ellenében hajlandó azo 
kát visszaadni. A rendőrség Venyige ellen 
.megindította az eljárást.

— Családirtás. Saarbrükkenből jelentik: 
Borzalmas családi dráma történt tegnap dél­
után. Egy Weiz nevű huszonnyolc éves Ír­
nok agyonlőtte feleségét, három gyermekét 
és anyósát, majd főbelőtte magát. A véres 
tettet valószínűen zilált családi viszonyai 
miatt követte el.

— Lelepleztek megint egy kártya-bar­
langot. A rendőrség egyik detektivcsoportja 
az elmúlt éjjel ismét egy újabb debreceni 
kártyabarlangot leplezett le a Simonffy-utca í 
6. szám alatti „Remény“-kávéházban, ahol 
a tulajdonos tudtával naponként folyt a ha­
zárdjáték. A játékosok a kávéház egyik kli- 
lönszobáját használták a kártyázás színte­
réül, ahová csak a beavatottak juthattak be. 
A detektiveknek észrevétlenül sikerült a 
kártyaszobáig hatolni, ahová éppen akkor 
toppantak be. amikor javában folyt a hazárd­
játék. A játékosokat Vojtovics László, Haran­
gozó Lajos és Major János személyében iga­
zoltatták és lefoglalták a barikban levő pénzt, 
mintegy 25 korona 60 fillért. A rendőrség a 
kávéház tulajdonosa ellen megindította az el­
járást.

— Útonálló rablók. Szatmárról jelentik: 
Rozsályi István vagyonos szatmári birtokos 
vasárnap este betért az egv ük városvégi 
korcsmába egy pohár borra. Asztalához te­
lepedett Nagy János állami utkaparó és Sán­
ta József muzsikus. Rozsályi ittas fővel el­
dicsekedett mulatozó társainak, hogy nála 
1370 korona van, igy hát telik miből inni. 
Tizenegy órakor eltávozott a korcsmából Ro 
zsályi, kevéssel utóbb követte őt a másik­
ké* ember is. A vasúti sorompónál utolérték 
a gazdát, leteperték a földre, betömték a szá­
ját, majd — amikor védekezni próbált ..fel-
hasitották a tenyerét. A rablók a pénzt el­
vették Rozsályi tó! és megszöktek. Körözik 
őket.

— Az Uránus-szinház uj karnagya. Su-
chán Rezső az Uránus-szinház színháza ré­
szére leszerződtette Demeter Tibor színhá­
zi karnagyot, kinek művészi játékában már 
a mai mozi-közönség gyönyörködhetik. Az 
igazgató emez áldozatkészsége is azt a tényt 
igazolja, hogy mindenben a művészit keresi. I 

Sikkasztó kereskedősegéd. A Kos-1 
suth-utca 3. szám alatt levő Erber és Flei­
schmann nagykereskedő cégnél ma egy na-1 
gyobbszabásu sikkasztásra és több rendbeli \ 
csalásra jöttek reá, amelyeket állítólag az1 
egyik üzleti alkalmazott követett el. A káro­
sult cég panaszára az eljárás megindult.

Hálátlan vendég. Nagyváradról jelen­
tik: Neussenzweig Lázárné lakásába vasár­
nap beállított egy utas ember, aki állítólag a 
munkácsi vasgyár könyvelője és szállást kért 
azon a címen, hogy ő mint hithü ortodox, csak 
oly helyen szállhat meg, amely felekezeti 
meggyőződéseit nem sérti. Neussenzvveigné 
szállást adott az idegennek és tegnap reggel 
korán a piacra ment. Az ismeretlen vendég 
arra használta fel ezt az alkalmat, hogy el­
tűnjön és magával vigye a szállásadó tizen­
öt koronával terhelt pénztárcáját ,amely az 
asztalon feküdt. Az idegen bebizonyította azt 
is, hogy van még humor ezen a világon. Az 
asztalon egy bejelentő lapot is talált és azon 
minden egyéb helyett csak a távozási rova­
tot töltötte ki: Debrecenbe utazom! — Ezen 
az alapon a nagyváradi rendőrség táviratilag 
értesítette a debreceni rendőrséget a nyomo i 
zás megejtése érdekében. I

Rendőri hírek. Özv. Franc Andrásné 
ma délelőtt panaszt tett a rendőrségen, hogy 
valaki a Hatvan-utcai piacon 131 koronát tar­
talmazó pénztárcáját kilopta a zsebéből. i

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mai húzásán

30,000 koronát nyert 20932.
10,000 koronát nyert: 8876.
5000 koronát nyertek: 43181 99241.
2000 koronát nyertek: 53520 85216.
1000 koronát nyertek 3978 5100 12249 

29929 50082. j
Azonkívül kihúztak 500 és 170 koronás 1 

nyereményeket. A következő húzás hol­
nap lesz.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi- i
nőm bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak * 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru- 
házában Piac-u. 38. szám.

fürdőszobával keresek május 
Cím a kiadóhivatalban.

1-re.
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NYÍLTTÉRI)
Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen jó férjem, Peller György 
fémárugyári igazgató halála alkalmával mind 
azon jó ismerősöknek, kik fájdalmamban 
részvéttel voltak irányomban, ezúton feje­
zem ki hálás köszönetemet.

Debrecen, 1914. febr. 11.
özv. Peller Györgyné.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget
a Szerkesztőség.

TÖRVÉNYKEZÉS
$ A rutén pör. Máramarosszigetről táv­

iratozzak: A bíróság ma a lipcsei tanukat 
hallgatta ki. Egybehangzóan vallották, hogy 
a mozgalmat az okozta, hogy a népet a Ka­
tolikus Népszövetségbe akarták bevinni. Lip­
csei Vaszily ezenkívül felemlíti, hogy ez idő­
ben Lipcsén oroszországi köszörűsök vonul­
tak át. akik Vakaró Stefánnál szálltak meg. 
Vakaró Stefan azt mondja, hogy valóban 
orosz emberek szálltak meg nála, de ezek­
nek útlevelük volt és igy jártak faluról-fa- 
lura köszörülni. Az egyik védő megkérdez­
te a tanút, hogy voltak-e a vizsgálat során 
Wciszhausznál házkutatások? A tanú azt 
vallja, hogy voltak és a csendőrök veréssel 
kenvszeritették az embereket vallomásra. Az 
elnök nem engedi, bogy a vizsgálatnak egyes 
adatait a főtárgyaláson ismét előhozzák. A 
lipcsei tanuk kihallgatása a mai napot igény­
be vette.

Kedvezőbb gyorsvonat! összeköttetés.
Debreczen—Nagyvárad—Arad gyorsvonat! 
összeköttetést kívánja kedvezőbbé tenni az 
a változás, omelvet a májusi menetrendben 
tervez az államvasutak igazgatósága s a 
'mely abból áll, hogv a debreczen-tmdapesti 
reggeli gyorvonat csatlakozást kap Nagwá- 
I ad fe'é. A csatlakozás Szmolban lesz és pe­
dig oly módon, hogv az 510. számú nagyvá­
radi gyorvonat, amelv most reggel 9 óra 2 
perckor indul el Szaiolhól, ahová a gvors 
'csak tiz perccel később fut be, május elsejé­
től kezdve bevárja az aradi gvorvonatot. Ez 
a csatlakozás úgy a nagyváradi, mint a deb­
receni iránvhan utazóknak kedvező narmali 
gvorvonat összekötteést ad és sok előnyt, 
időmegtakarítást jelent ez az összekötteés.

A tavaszi állatösszelrás. Annak a meg­
állapítására, hogv az egyes megyékben a 
köztenyésztés irányítására miiven feladatok 
várnak és a közös legelők mennyiben van­
nak túlterhelve, évenkint az összes haszon­
állatokat összeírják. A munkálatoknak sza­
batos, körültekintő és pontos végrehajtása 
érdekében Ohillánvi Imre báró föklmivelés- 
i'gvi miniszter körrendeletét intézett ugv a 
törvénvhatósághoz. valamint külön a gaz­
dasági feliigve'őhöz. Ebben a rendeletben az 
á'latösszeirás ideiét március végéig állapít­
ja meg a minisztérium s az. összeírásnak az 
összes külső területek állatállományára is ki 
kell terjednie.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Wilhelm Mór divatárus Buda­
pest, Szabolcs-utca 13., Lőwmger Dávid 
Szabadka, Müller István Pozsony, Németh 
Gyula Körmend. — A Neuer Wiener Credi- 
tdVen-Verern a következő fizetésképtelensé­
geket jelenti: Ferencz Ármin Győr, Hart- 
hnann Sámuel Huszt. Mandel Géza Nagyvá­
rad.

Étvágytalanság, gyomorgövcs, emésztési za­
varoknál a legbiztosabb hatása háziszer a

PRÓ3AÜVEO 40 FILLÉR.
Kapható:

Dr. Szelónyi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-ntca 30. szám.
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Vastag betűből ere­
deti .v.Lnilen t2Ó iO 
fill. A,-»ró hirdetések 
•IÁ» * ÍUetuadók. oS£g! APRÓ 

HIRDETÉSEK
Vidékről

lyrihlrdeteseket legoél- 
Bterbbb poslautaMnynyal 
(eladni. Az apróhirdetés 
szöveg» a posiantalvany 
szelvényén elfér. — JDrt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbélyeg-

ben osatolandé. _
Jeligés leveleket 

csakis kellő Igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.____
Kiadó­

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki.__ 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Független Újság 
telefon ss-mal: 
Sserkesxtőség 3 39 
Kiadéblvatal 3—39 ás 18 
Üvornda 18

Knlöniéle
Míg a készlet tart

az u| Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és ieánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Nag jSágon Auszonyo ml
Tisztelettel van szerencséin ér­
tesíteni, hogy Hatvau-utoza 
38. az. a. (kercsztépületben)

Tisztelettel értesítem a n.é. 
közönséget, hogy

Arany János utca 3. 
sz. alá helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
fértiruhákat a legj Gúnyo­
sabb úrban kész!te < Javí­
tásokat és vasalásukat leg­
olcsóbb úrban .-szközlölí 
Tisztelettel BLAU DÁVID. 
Az Oszt.Magy. bank mellett

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistcmplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-töl al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni őzv. Bodánszky 
Lipótuénál Széchenyi u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

If Odern
utezai 4 szobás lakás ki­
adó Május 1-re fürdő és 
mellékhelyiségekkel. Du­
mbos-u. 9. __

5 rxi.ba
és mellékhelyiségekből 
álló igen szép és kényel­
mes úri .lakás — Piae- 
u'ca 68 szám, Ii. eme­
let — május 1-től kiadó. 
Értekezhetni oil helyben. 

Bájns í re
3 szoba, előszoba tarto­
zékaival és egy nagy 
kerttel kiadó 7Ö0 koro­
náért. Szentanna-utca 30 
Értekezhetni a házgond­
nokkal.

E ső emeleti ntcai
modern 7 szobás lakás, 
továbbá udvari 4 szobás 
lakás olcsón kiadó. Szé- 
cbenyi-utea 23.

UJ PERRENDTARTÁSI

Füspöftladá ybao s 
Reyal- szállanában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatok. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő >\ kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kért : Szántó 
Márton, tulajdonos 1*01

üzlet

Levelezés
leligés tevéinél a h rdetós 

szama 1b kéretik.

Férjhez menne
32 éves árva, karcsú, 
barna, löO.OOO korona 
vagyonnal. Urak, (va­
gyon, vallás mellékes) 
akiknél gyors házasság- 
kötés ellen akadály nincs, 
jelentkezzenek azonnal.
..Hymen“, Eiisabethitvasse 
66. Berlin 18.

Állás
gépész

hosszab gőzgép Diesel­
motor gyakorlattal azon­
nali belépésre is állást 
keres. Grosz, Vígkedvű 
Mihaly-u. 28._______

Ha; mester
kerestetik május elsejére 
Szentanna-utca 30. sz. 
házhoz. Értekezhetni a 
tulajdonossal Angol Ki 
rálynő szálloda 9. sz. 
szobájában.

nyitottam. A legújabb divat j 
szerint készítek angol és Iran- 1 
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, ruglúnt, sportruhát, | 
plllsskabúlot és színházi kö­
penyt a lcgjutányosabb ára- ! 
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő Igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden

fIgyekezetemmel törekedni to­
ok. Nagybecsű pártfogását 
ez ve, vagyok teljes tiszteletiéi

Staubét Ferenc.

Adás-vétel
HÜVELY!

Lakás

tilfflON GYÓGYKENYÉB 
és vuodi kariebadi ké­
sze-süli mi d nnap friss 
kapható aDentsch-ttzieteK- 
ben.

Bntuioz ti
utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egymalom- 
utca 7.

lodern
üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilágosítás Kom- 
lós női felöltőáruházá­
ban. Piac-u. 52. Megye- 
haz mellett.________113

Két
udvari szoba, egy cabi­
net, egy konyha mellék­
helyiségekkel május el-

ÓráK
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb ­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 11 kar. 
arany és ezüst függök. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dubté láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. —> 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

utca 5. sz házban.

100 darab nicotinmentes ........
csak 20 fii. Paratas 24 t. sejétöl kiadó. Széchenyi- 
Arany 40 f. A Kip Köp, -
Tiszti, Délibáb, Kolibri 
hüvelyek lerakata, a 
HaRMATHY különleges­
ségi hüvelyüzleteben van 
Füvészkert-u. 14. A Ko­
libri hüvelyt feltétlenül 
ízlelje meg mindenki I 

Karlsbad!
kétszersült Simon kenyér 
tesrheiii vaj és savanyí­
tott fehér répa kapható 
Félegyházy Jánosnál.

Megtévesztésig természetes
mint a frissen szedett virág 

úgy illatozik a Dralle-fóle

lllllSlOn a világítótoronyban
Alkoholmentes vlrágosöppek.

Egy szemernyi elégséges 1

mf__«i

iSiSÍSSzSiííixW
Gyöngyvirág rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4' koromig ibolya 5'— korona. Minden gyógyszertá­
rakban drogéi iákban, illatszerkereskedésekben szap­

panüzletekben és jobb fajta tollrászoknál.
GEORG DRAÍA.E, HAMBURG-BODENBACH a. E

1 mássa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cim a ki- 

adóhivctalban.

NYOMTATVÁNYOK
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

15171—1913. tkv. sz.

ílpuerési hirdetményi hivorat.
A debreczeni kir. törvényszék, mht te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi,hogy a Deb­
reczeni Népbank szöv. bej. cég végrehajtat­
nak Terei Aurél és neje Szeszták Mária d--b- 
reczeni lakosok végrehajtást szenvedettek el­
leni végrehajtási ügyében az árverést elren­
delte a debreczeni kir törvényszék területén 
levő, a debr-czeni 8096 sz tjkvben A+3832/1 
— b. hrsz. alatt felvett Csapó-kerti házas sző­
lőre 2248 korona kikiáltási árban és hogy a 
fentrbb megjelölt ingatlan az 1914 évi feb­
ruár ho 28. napi»nnak déleié ií9 érakor 
e kir. törvényszék árverési termében megtar­
tandó nyilvános árverésen 1132 koronán alól 
eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20% át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál eiöieges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapi ott ki­
kiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senki sem akar, a vn. 25. § a ér­
telmiben köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért ár 20%-áig kiegészíteni, különben 
ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban 
folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1913 évi december hó 16. 
Kir. tszék mint tkvi hatóság.

Dr. Tdtb s. k„ kir. tszéki jegyző.

I Levélbélyegeket
30.000 különféle, jótállás mellett valódi, 
kifogástalan, küld' kívánatra 60 százalék 

engedményig kimerítő katalógussal

L W6ÍSZ, Wien I., twmTsiieli Vásároltatnak.
I

tcM/Tais

ATLAS minden színben, BROKAT, BÁRSONY, LAK és minden bőr 
fajiakban K 7-50-től feljebb választékos árakban.

Debreczen, Piac-utca 22—24. sz
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Kapható villanyszerelési üzletekben, vlllanytelepeken és a 
M1BYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MOVEK-nAI. Budapest. VI., Teréz-bürut 36. Gvár-uteza 13

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa. 
Húzott drótszülai 75'/• árammaotakaritáa.

Legmesszebbmenő 
lás Kedvező fizetési 
telek Kérjen

Nyomatott Hoffmann Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szembw
■ f. - #

mm
■íj!'' \ii -.ÄZ

UEBRECZENI FÜÜGETLEN UJSXU 1914 február h

DEBRECZEN,
Kistemplombazár
Ha|duvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

Árverési hirdetmény.
Kupfer Jenő debreczeni mészkereskedö 

megkeresése folytán az általa megvett s a 
36486. sz. vasúti kocsin érkezett 98 méter­
mázsa és a a 20760. sz. vasúti kocsin érke­
zett 105 métermázsa égetett meszet, mely áru 
a megrendelésnek meg nem felelvén, vevő 
által eladó rendelkezésere bocsáttatott, 1914. 
évi február hó 16. napján délelőtt 10 
órakor vevőnek Debreczenben, Bethlen- 
ntca 23. szám alatti üzleti helyiségeben a 
kereskedelmi törvény 347. §-a alapjan azon­
nali készpénzfizetés mellett nyilvánosan el­
árverezem. Vevő köteles a vételi illetéket vi­
selni.

Debreczen, 1914. évi február hó 30. 
napján.

Lestyán Adorján,
kir. közjegyző.

21140—1913 sz.

Árverési hirdetmény,
Debreczen szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város 

tulajdonát képező alább megnevezett üzlet- és lakhelyiségek bérbeadá­
sára a folyó évi február hó 14 lk napfán, azaz szombaton dólelőtt 9 
órakor, a városháza nagy tanácstermében nyilvános árverés fog tartatni. 
Az összes helyiségek 1914. évi május hó 1-től 1917. évi április hó 30-ig 
terjedő 3 évre adatnak bérbe, kivéve a Simonffy-utca 2. számú bérház 
8. számú boltját, melynél a bérleti idő 6 év,

1. A Darabos utca 14. számú házastelek — kikiáltási ár 2200 kor.
2. A Csillag-utca 7. számú házastelek — kikiáltási ár 530 korona.
3. A Hüvelyes-utca 5. számú házastelek — kiváltási ár 800 kor.
4. A Nyil-utcá 81. számú házasfelek — kikiáltási ár 250 korona.
5. Az Erzsébet-utca 54. számú házastelek — kikiáltási ár 1025 kor.
6. A Bethlen-utca 39. számú házban levő 1 szoba, konyha, kama­

rából álló utcai lakás — kikiáltási ár 336 korona.
7. A Deák Ferenc utca 19. számú házastelek — kikiáltási ár 2320 

korona.
8. A Szentanna utca 32. számú házban levő 3 szoba és mellék- 

helyiségekből álló udvari lakás — kikiáltási ár 800 korona.
9. A Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 13. számú bolt — ki­

kiáltási ár 705 korona
10. A Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 11. számú bolt — 

kikiáltási ár 1255 korona.
11. A Simonffy-utca 2 számú bárházban levő 17. számú bolt­

helyiség — kikiáltási ár 900 korona.
12. A Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 8. számú bolthelyi­

ség — kikiáltási ár 1700 korona.
13. A városház alatti 16. számú bolthelyiség — kikiáltási ár 3050 

korona.
14. Az / rany János-utca 26. számú házban levő utcai lakás, mely 

áll 2 utcai, 1 udvari és egy előszobából, valamint konyha, kamara és 
pincehelyiségekből — kikiáltási ár 1400 korona.

15. Az Erzsébet-utca 56. számú házastelek — kikiáltási ár 1000 
korona.

16. A Homokkert utca 73. számú házastelek, mely áll egy két 
szoba, előszoba, konyha, — egy egy szoba, előszoba, konyha, kamara és 
egy egy szoba előszobából álló lakásból — kikiáltási ár 500 korona.

17. Az Arany János-utca 43. számú házban levő egy két szoba, 
előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás — kikiáltási ár 500 korona.

18. Az ugyanazon házban levő 2 szoba és mellékhelyiségekből 
álló lakás — kikiáltási ár 400 korona.

19. A Simonffy utca 2. számú bérházban levő I ső emeleti 7. 
számú lakás, mely 3 szobából és mellékhelyiségekből áll — kikiáltási ár 
1120 korona.

Árverés alkalmával a kikiáltási ár 10 százaléka az árverés napján, 
az árverelő-bizottságnál készpénzben leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőségnél a hivatalos órák alatt 
(8—-1-ig) megtekinthetők.

Kelt Debreczen szab. kir. város tanácsának 1914. évi február hó 
6. napján tartott üléséből.

A városi tanács.

Szegő Ferencz és Tsa
Gépkereskedelmi tálalna :::
BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

A Max Wledek berlini mo­
torgyár «Woten» négyüte­
mű nyersolaj motorok ma­
gyarországi vezérképvtsc-

Elaör endtt szivógáz-mo- 
tortelepek és Diesel- 
motorok.

Jótál- 
fellé- 

árjegyzéket.

3,800 bolgár
több mint ÍOO éves.

Az eröteleljesség és hossza élet titkát ezen balkán népnél «Yoghurb>-nak nevez­
zük. Ez egy tejétel, csodás erősítő, tápláló és gyógyító hatással, melyet mindenki igen 
egyszerűen, olcsón, házánál tiszta tejből elkészíthet.

írjon azonnal levelező-lapot a következő címre : Tejgazdaság Baumann, 
Nagyszeben 5, a honnan megkapja költségmentesen a «Yoghurt» jelentőségét mint 
tápláló és gyógyító szert».

Próbaképen kap a Baumann Yoghurtferment-bő! 5 fiolát (elegendő 5 liter 
Yoghurtra) pontos leírással, hogy kell önmagunknak elkészíteni a bolgár Yoghurtot — 
1 kor. 60 fillér postabélyeg vagy készpénz beküldése ellenében.


